
Σύνθετη κίνηση στερεού. 

Πάνω σε µια παγωµένη λίµνη ηρεµεί µια οµογενής σανίδα µήκους 4m. Σε µια στιγµή t=0 ένα 

κινούµενο υλικό σηµείο Σ, συγκρούεται µε τη σανίδα µε αποτέλεσµα, αµέσως µετά την κρούση 

τα άκρα Α και Β της σανίδας να αποκτήσουν ταχύτητες υΑ=20m/s και υΒ=40m/s αντίστοιχα, 

όπως στο σχήµα (α). 
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α)  Ποια η ταχύτητα του µέσου Ο της σανίδας. 

β)  Να βρεθεί η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής της σανίδας, γύρω από το κέντρο µάζας της 

Ο. 

γ)  Σε πόσο χρόνο για πρώτη φορά η σανίδα θα βρεθεί στη θέση του σχήµατος β; 

δ)  Για τη θέση (β): 

 i) Ποιο είναι το άκρο Α και ποιο το Β; 

 ii) Το άκρο Α ή το Β έχει µεγαλύτερη ταχύτητα; 

 iii) Να βρεθεί η επιτάχυνση του κέντρου Ο και του άκρου Α της σανίδας. 

Απάντηση 
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α)  Η σανίδα εκτελεί σύνθετη κίνηση, οπότε η ταχύτητες των άκρων Α και Β είναι: 

υΑ=υΟ-υγρ ενώ υΒ= υΟ+ υγρ άρα 



υΟ-υγρ= 20 

υΟ+υγρ=40 

από όπου υΟ=30m/s  

β) Αλλά και  υγρ= 10m/s και επειδή 

υγρ= ω·l/2 ,  

ω=5rad/s. 

γ)  Επειδή η γωνιακή ταχύτητα παραµένει σταθερή ω=2π/Τ ο χρόνος που απαιτείται για 

να περιστραφεί η ράβδος κατά γωνία π/2 είναι t1=Τ/4=π/10s. 

δ) i) Με βάση τη φορά περιστροφής το δεξιό άκρο είναι το Β. 

ii) Με βάση το σχήµα προκύπτει ότι τα δύο άκρα έχουν ίσες κατά µέτρο ταχύτητες, 

αφού 22
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iii) Το κέντρο Ο, που είναι το κέντρο µάζας της σανίδας εκτελεί ευθύγραµµη οµαλή 

κίνηση και δεν έχει επιτάχυνση. 

Το άκρο Α έχει κεντροµόλο επιτάχυνση: 

αΑ= υγρ
2/R= ω2·l/2 = 50m/s2. 

dmargaris@sch.gr 

 

 

 


